

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ОТЕЦ ПАИСИЙ ХИЛИНДАРСКИ 1934“

С. ДЛЪГНЕВО ОБЩ. ДИМИТРОВГРАД

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ЗА 2022 год.

СЪГЛАСНО ИЗИСКВАНИЯТА ПО МЕХАНИЗМА ЗА РАЗПРЕДЕЛЯНЕ НА СУБСИДИИТЕ ЧЛ.22 ОТ ЗНЧ

Читалището е основен и стабилен фактор в развитието на местната култура в частност и като цяло на българската култура. Все повече то се очертава като не само културен център, но и като център на гражданското общество. Нашата цел е да задоволяваме потребностите на хората , свързани с развитие и обогатяване на обичаите и традициите на българския народ, възпитаване и утвърждаване на националното ни самосъзнание. За да постигнем тази цел нашето читалище извършва три основни дейности:

-Библиотечна дейност- основната цел е поддържане и обогатяване на библиотечния фонд,увеличаване броя на читателите и читателските посещения, предоставяне на компютърни и интернет услуги. Библиотечната дейност е една от основните функции на читалището. В библиотеката се събират, обработват, организират, съхраняват и предоставят за обществено ползване библиотечни и информационни услуги за населението. Тя осигурява свободен достъп за своите читатели, като библиотекарят обръща внимание за привличането на нови читатели сред младите хора, за създаване на трайни навици за четене и получаване на знания и умения. В рамките на тези дейности с помощта на различни методи и форми на работа (уреждане на кътове с литература, срещи с ученици и др.) се създават условия за пълноценно използване на библиотечния фонд. С навлизането на информационните технологии компютрите са все по-необходими в ежедневието им работа. Достъпът до информация, знания, комуникация и учене през целия живот се налага в последно време с предоставянето на компютърни и интернет услуги. Читалището предоставя безвъзмездни услуги под формата на печатарски услуги ,попълване на молби, автобиографии и др.

образци, както и предоставяне на актуална интернет информация ,
необходима на земеделските производители, пенсионери и работници.

Библиотеката има подреден музеен кът който се поддържа в спретнат
вид.Музейния кът е подреден със дарени пособия за работа дрехи

Библиотеката работи и по всички бележити дати с беседи и четене на статии
и стихове като рождението на Христо Ботев на 6.01,обесването на Васил
Левски на 19.02,Освобождаването на България на 03.03,деня на жената
08.03,деня на библиотекаря11.05.,деня на Българската писменост и култура
24.05.деня на детето на 1.06.с четене в библиотеката и много игри на вън
отбелязахме и този празник,на 18.07.от белязахме рождението на В.Левски,
деня на съвиденението06.09., деня на обиденението22.09 и деня на будителите
на 1.11.,деня на християнското семейство на 21,11

През лятото библиотеката организира лятна работа с деца от
селото .Лятната работа започва на 01.06.с празнуване на деня на детето който
тази година премина с почерпка и четене на приказки за децата и много игри
на открито

През изминалия период обогатихме библиотечния фонд с дарена
литература от Гергана Павлова с 25бр. книги и Мария Янева с 3бр. книги и
закупихме 22бр. книги

И книжния фонд на библиотеката в момента е 3409 тома.

Библиотеката при читалището работи на четири часов работен ден на пълна
работна седмица, което дава достъп на читателите до библиотечния фонд и
безплатен интернет.

Посещаемостта на библиотеката от деца и жители за отчетния период е
завишена- 312в читалнята ,от които 103 за дома.

Записаните читатели -56 човека,като най-често посещаване на библиотеката
се извършва от Янка Филева,Калинка Георгиева,и Елена Вълева

Посещенията на потребителите на компютърна техника средно посещенията
на ден в библиотеката са около 1-2 човека.

Раздадената литература -160 тома

Отчислена литература за периода няма.

В сравнение през последните три години посещенията в библиотеката е
завишена.Тя е място за провеждане на мероприятия ,за запълване на
свободното време на потребителите

Използваните интернет възможности най-често са търсене за информация и копирни услуги.

Учениците имат възможност да търсят нужния им материал за учебната програма, да изготвят интересни презентации по отделни предмети – география, история, за бележити дати и празници. Използват го когато имат поръчение от учителите.

- Любителско художествено творчество-

Основната цел- съхранение и популяризиране на българския фолклор и продължаване на дейността на самодейните състави. Фолклорната група при читалището работи за съхраняване и популяризиране на местните традиции и обичаи, а именно – Бабин ден , Трифон Зарезан – зарязване и избиране на цар на виното , Лазаров дин, Богородица, Димитровден-който е патронен празник на църквата в село, Никулден, Коледа и др., участва както в регионални , така и на национални фестивали. През годината участвахме в няколко регионални празника и празници на колеги от общинските читалища-, НЧ,,Звездица- гр.Димитровград, НЧ „Пробуда“ с.Бряст, НЧ,,Просвета“ гр.Меричлери и други

Регионални и национални събори и празници-Бяхме на национален събор,,Китна Тракия пее и танцува“ гр.Хасково на 14.05 където бяхме наградени със сребърен медал,

Участвахме и в Фолклорен фестивал,,Тунджа пее и танцува“ гр.Елхово на 28.05 там бяхме наградени с трето място,

Имаме участие в националния фолклорен събор,,Читалището – храм на българския дух“ с.Крепост на 04.06 където завоювахме златен медал,

Посетихме на 12.06. манастира Света Троица до с.Устрем и участвахме във фестивала събор организиран от НЧ,,св.св.Кирил и Методи“ гр. Тополовград,

На 18.06 бяхме на ,, Тракийски жътварски събор Странско 2022“ с.Странско върнахме се със сребърен медал,

На 25.06 посетихме гр.Меричлери и участвахме в празника на билките,,Еньовденска китка“,

На 03.07 участие в 6-ти фолклорен фестивал на сусама, наградата ни беше сребърен медал

Бяхме на посещение и на празник под наслов „Орловски напеви“

Организиран от НЧ „Васил Левски-1927“ с Орлово там бяхме наградени с сребърен медал за пеене на автентични песни.

На 05.08. участвахме в 12-ти Национален събор на българското народно творчество Копривщица-август 2022 там бяхме наградени със сребърен медал

Участвахме на 14.08 на празника под наслов „По стъпките на св.Богородица“ организиран от НЧ „Пробуда-1926“ с.Добрич където бяхме наградени с бронзов медал

На 20.08. участие на „16-ти Фолклорен Празник на плодородието“ и детска изложба Даровете на природата „Където дете от нашето читалище взема трета награда

На 29.10 участвахме в 14-ти регионален събор „Ден на народните будители“ с.Бряст

Групата за стари градски песни участва само на месни празници в тесен кръг

Групата за патриотични песни се изяви на нашия регионален празник „С Паисий през вековете да съхраним християнството, българската история, традиции и обичаи“

Към читалището функционира и група за правене на мартеници-която изработи 50бр мартеници за хората от селото 20 –чавги за Сирни заговезни, ръкоделие, и сурвакници които за коледния базар изработихме 20бр. сурвакници.

Читалището организира два регионални празника „Сирни Заговезни“ и „С Паисий през вековете до съхраним християнството, българската история, традиции и обичаи“

За всички библиотечни и читалищни мероприятия се публикуват снимки на страницата на читалището във фейсбук.

През тази година нямаме реализирани проекти .

Читалището като институция е в много добри отношения с Община Димитровград, РЕКИЦ – Хасково ,РБ“Хр. Смирненски ,, Хасково ,Градска библиотека ,,Пеньо Пенев ,, Димитровград,

- Стопанска дейност и поддръжане на материалната база

Една от също важните задачи на читалището е поддръжката на читалищната сграда. Всяка година извършваме частичен ремонт на сградата ,но през тази година направихме много по-значителен ,а именно подменихме прозорците , шпаковахме и боядисахме стените на библиотеката . Стойността на извършения ремонт е 2990лв. , има сключен договор с фирма „БИМ КОРЕКТ“ ,изплатили сме цялата сума

Читалището се финансира от държавна субсидия , която е в размер на 16400лв., целева субсидия 3000 лв..и членски внос 112лв и остатък от 2021г- 368,38лв.

В своята дейност читалището се ръководи от нормативните документи на ЗНЧ,Наредба за опазване на библиотечните фондове и закона за счетоводството. Стреми се да изпълнява основните текущи и стратегически планове,изготвени на базата на тези нормативни документи.Осъщественията мероприятия фактически доказват това.Най-важния фактор в нашата работа са потребителите и затова мероприятията са насочени към тях и към техните потребности. Оценка за изпълнението им е отношението на хората към институцията читалище. Тяхната активност,изразяваща се в посещенията и участията им в различните мероприятия доказват ,че тя е добра.Разбира се ,има какво да се желае. Читалищният секретар ,със своето отношение към работата и компетентността си ,е в състояние да работи още по-усърдно за едно устойчиво ,съвременно и необходимо развитие на читалищната дейност. За това са необходими не само желание и способности , но и по-вече финансови средства за по-доброто им осъществяване. Защото читалището е мястото където се съхранява и популяризира българската духовност. Тук

израстващ и като личност , и като индивид.Институцията , съхраняваща паметта на времето , подхранваща духа на настоящето и грижеща се за бъдещето на новото поколение.То е „Храм, запазил цялата красота и достойнство на нашия народ“

Докладът е обсъден и приет на заседание на настоятелството с протокол №5 от 01.02.2023 год.